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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 1 

CARATINGA – CBH CARATINGA 2 

Ao 29º (vigésimo nono) dia do mês de abril de dois mil e dezesseis, o Comitê da Bacia Hidrográfica 3 

do Rio Caratinga (CBH-Caratinga) realizou a sua Reunião Ordinária, no distrito de São João do 4 

Jacutinga, no município de Caratinga, Minas Gerais. Assuntos em pauta: Abertura, boas vindas e café 5 

com prosa; Aprovação da ata de  reunião anterior; Resultados do TAC - SAMARCO e Governos de 6 

Minas e Espírito Santo; Apresentação institucional da Preserve Muriqui; Apresentação do Projeto 7 

Plantando o Futuro; Apresentação do Programa Cultivando Água Boa;  Nivelamento de informações 8 

gerais (Indicação do representante do CBH na Diretoria Colegiada do CBH Doce; Indicação dos 9 

representantes do CBH na CTI do CBH Doce; Definição participação no ENCOB de 2016; Encontro 10 

de Integração do Doce; Seminário de Debates dos Comitês na ALMG; Resultados acompanhamento 11 

do Termo Aditivo do Contrato de Gestão do IGAM/IBIO; Resultados reunião dos PMSB no IBIO 12 

junto com FUNEC, CBH-Caratinga, CBH-Suaçuí e CBH-Santo Antônio; Proposta de Extensão da 13 

Proibição da Pesca na bacia do Doce; Aquisição de material eletro eletrônico e mobiliário para 14 

estruturação do comitê; Dia Mundial da Água; FMCBH (realizado em BH nos dias 2 e 3 de março); 15 

Projeto de recuperação de nascentes do Ribeirão do Lage; Informes sobre o P.52; Processo eleitoral 16 

simplificado no CBH-Caratinga; Apresentação da metodologia do Programa ECOZ - Evento 17 

Carbono Zero; Informes e assuntos gerais. Inicialmente o Sr. Ronevon Rocha, fez abertura dos 18 

trabalhos e agradeceu a presença de todos. Em seguida foi realizada a leitura e aprovação da ata da 19 

reunião anterior, realizada no dia 25 de fevereiro de 2016, em Caratinga. Após os membros 20 

deliberarem sobre o documento, o presidente esclareceu dúvidas sobre o Termo de Ajustamento de 21 

Conduta (TAC), assinado entre o Governo Federal, a Samarco e as duas acionistas da empresa para 22 

recuperação das áreas afetadas pelo rompimento da barragem de rejeitos, ocorrido em novembro do 23 

ano passado. Com o objetivo principal de reparar as áreas afetadas pelo rompimento da barragem de 24 

Fundão, localizada na região de Mariana – MG, o Termo de ajustamento de conduta (TAC) foi 25 

assinado entre o Governo Federal, a Samarco Mineradora e suas acionistas. O Sr. Ronevon, apresentou 26 

aos participantes detalhes do documento. Entre outras sanções, a empresa ficará responsável pelo 27 

financiamento de ações de esgotamento sanitário nos 39 municípios atingidos pela tragédia, 28 

totalizando um investimento de R$ 500 milhões. Explicou que uma fundação está sendo criada para 29 

gerenciar o recurso e ela terá um conselho consultivo, formado por 17 profissionais. Este órgão dará 30 

apoio técnico às atividades e contará com a participação de cinco membros indicados pelo CBH-Doce.  31 

Em seguida, o conselheiro Marcello Nery apresentou o projeto “Preserve Muriqui”, desenvolvido na 32 

reserva. Segundo Marcello, o instituto foi criado para preservar os Muriquis, uma espécie de macaco 33 

da região que estava sofrendo forte risco de extinção. Como resultado do trabalho, eles conseguiram 34 

identificar um aumento populacional da espécie e houve também a necessidade de aumentar a área da 35 

reserva. Outra iniciativa apresentada à plenária foi o projeto “Plantando o Futuro”, desenvolvido pela 36 

Companhia de Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais (Codemig). A iniciativa pretende 37 



 
 

Ata aprovada em reunião do CBH-Caratinga no dia 01/07/2016 

 

plantar, até 2018, 30 milhões de árvores, visando à recuperação de 40 mil nascentes, 6.000 hectares de 38 

mata ciliar e 2.000 hectares de áreas degradadas, em todos os 17 territórios de desenvolvimento de 39 

Minas Gerais. O representante também destacou que o bom andamento do projeto depende de 40 

parcerias. O Instituto Estadual de Florestas (IEF), por exemplo, irá apoiar com o fornecimento de 41 

mudas. E, de acordo com ele, para identificar as áreas de nascentes prioritárias para recuperação, 42 

precisarão do apoio dos Comitês de Bacia. Cleber ainda destacou a importância do papel da 43 

Companhia de Saneamento de Minas Gerais (COPASA) para o projeto. Segundo ele, eles têm 44 

consciência que não vão resolver de imediato o que vem acontecendo no Estado ao longo de três 45 

séculos. Porém, identificaram que nos próximos três anos é preciso plantar, no mínimo, três milhões 46 

de mudas de árvores de diversas espécies. Foi discutida a atual situação do contrato de gestão entre o 47 

IBIO – AGB Doce e o Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM). As prestações de conta ainda 48 

estão em análise, porém a assinatura do aditivo, que prorroga o contrato até o final do ano, ocorreu no 49 

dia 26 de abril e contou com a participação dos presidentes dos CBHs mineiros, o diretor do IBIO-50 

AGB Doce, Ricardo Alcântara Valory, o diretor presidente do IBIO Institucional, Eduardo Figueiredo 51 

e representantes do IGAM. Com o aditivo do contrato foram liberadas novas contratações com os 52 

recursos já em caixa, que somam, em toda a porção mineira da Bacia, aproximadamente R$ 30 53 

milhões. O Sr. Ronevon Huebra explicou que a partir de agora será criada no âmbito do CBH-54 

Caratinga uma Comissão de Acompanhamento do Contrato de Gestão, para acompanhar os trabalhos 55 

da agência de água nos próximos anos de trabalho. Foram indicados: Wellinton – SEMAD, Marcelo 56 

Nery – Preserve Muriqui e Lourailton - COPASA. Sobre o Programa Carbono Zero, O programa 57 

Evento Carbono Zero está sendo capitaneado pelo CBH-Caratinga e adotado pelo CBH-Manhuaçu, 58 

informou como objetivo amenizar os efeitos da geração de carbono no deslocamento de membros para 59 

atividades do Comitê. A ideia é promover, anualmente, um plantio simbólico de árvores, para ajudar 60 

no controle da emissão de gases – já que as árvores absorvem o gás carbônico, causador do efeito 61 

estufa. A iniciativa, pioneira entre Comitês do Brasil, deve contar com o apoio da WWF. Uma 62 

comissão foi criada para estimar a produção de carbono durante o ano de trabalho do colegiado. O 63 

presidente do comitê, Ronevon Huebra, representante da sociedade civil, foi escolhido para 64 

representar o CBH-Caratinga na diretoria colegiada do CBH-Doce.  Durante a reunião, também foram 65 

indicados os membros que representarão o comitê na Câmara Técnica de Integração (CTI) do CBH-66 

Doce (Jane Glaide, Nádia Rocha e João Alves, não houve interesse dos Usuários).  Foram 67 

apresentadas à plenária as vagas disponíveis e as regras que serão seguidas para a participação dos 68 

membros do CBH-Caratinga no Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB), 69 

que será realizado no mês de julho, em Salvador/BA. As regras estão sendo seguidas conforme 70 

previsto a Deliberação Normativa nº 50, aprovada pelo CBH-Doce. De acordo com a DN, serão três 71 

vagas para cada comitê, sendo uma para o presidente e as outras duas para conselheiros de segmentos 72 

distintos, garantindo a participação do poder púbico, usuários e sociedade civil.  A Sra. Nádia Rocha, 73 

atual secretária executiva explicou que na escolha dos representes também serão aplicadas regras 74 
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especificas e o membro selecionado deverá participar das oficinas indicadas pelo comitê, além de 75 

apresentar os resultados na primeira plenária realizada após o encontro. Foram indicados: Poder 76 

Público – Wellinton (SEMAD), Usuários – Lourailton – COPASA, e Sociedade Civil – Ronevon 77 

Huebra (Presidente).  Em seguida foi falado sobre o Encontro de Integração da Bacia do Rio Doce que 78 

é realizado anualmente, em 2016, será realizado em Caratinga, entre os dias 26, 27 e 28 de outubro. O 79 

Presidente pediu apoio aos conselheiros e sugeriu a criação de um grupo de trabalho para ajudar na 80 

organização do evento. Na sequência, foi apresentado um informe sobre a situação da pesca na bacia. 81 

De acordo com a diretoria do CBH, o Instituto Estadual de Florestas (IEF) foi provocado por alguns 82 

municípios da Bacia do Rio Doce, que solicitaram a proibição da pesca nos rios afluentes. O 83 

Presidente disse que a sugestão é que seja proibida a pesca profissional e amadora nos afluentes para 84 

ajudar no repovoamento do Rio Doce. A elaboração do documento foi motivada pelos impactos 85 

causados à biodiversidade aquática em função do rompimento da barragem de rejeitos de minério da 86 

empresa Samarco. O último encaminhamento foi sobre a situação das entidades que compõem o 87 

comitê e não estão comparecendo às plenárias. A Sra. Nádia Rocha destacou que as instituições que 88 

atingiram o limite de faltas previsto no regimento e não apresentaram justificativas serão excluídas e 89 

será apresentada uma deliberação para abrir um processo eleitoral simplificado. As instituições foram 90 

desligadas do CBH Caratinga, mas poderão participar do processo eleitoral simplificado, se assim o 91 

desejarem: SEAPA, IGA, Pref. de São Sebastião do Anta, Cerâmica Boa Vista, CERVIL, Sindicato 92 

dos produtores rurais de Dom Cavati, Petisco Mara, Indústria e Comércio de Produtos Alimentícios 93 

Rio Doce, Sindicato dos Trabalhadores de Dom Cavati e Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santa 94 

Bárbara. Ficou formada uma comissão eleitoral para o processo eleitoral simplificado, aprovado pela 95 

plenária, composta dos seguintes membros: Lourailton (COPASA), Ânderson (IEF) e Welington 96 

(SINDSERC) com a supervisão do IGAM, através do servidor e membro do comitê Eduardo 97 

Araújo. A plenária foi informada também da vacância da vice-presidência do comitê, devido à 98 

exoneração e substituição do Professor Wilson, da Prefeitura de Caratinga, entidade que representava 99 

no comitê e que o processo eleitoral para este cargo ocorrerá concomitante ao processo eleitoral 100 

simplificado. O processo foi aprovado pela plenária. Estava programada uma visita técnica à Reserva 101 

Particular do Patrimônio Natural Feliciano Miguel Abdala. Porém, devido às condições climáticas, 102 

ficou inviável a entrada de carros no local.   103 
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